
1. 국어, 영어, 수학, 과학, 사회 5권의교과서를책꽂이에꽂을때, 영어와
수학 교과서가 이웃하도록 꽂는 방법은 몇 가지인지 구하여라.

가지

48 가지

영어, 수학을 하나로 묶어 한 줄로 세우는 경우의 수와 같으므로
4 × 3 × 2 × 1 = 24 (가지), 영어, 수학이 서로 위치를 바꿀 수
있으므로 구하는 경우의 수는 (4 × 3 × 2 × 1) × 2 = 48 (가지)
이다.

해설



2. 1에서 20까지 적힌 카드가 20장이 있다. 임의로 한 장을 뽑을 때, 5
의 배수 또는 6의 배수가 적힌 카드가 나올 확률은?

①
7

20
②

1

5
③

3

20
④

1

4
⑤

9

20

5의 배수가 나올 확률은
4

20

6의 배수가 나올 확률은
3

20

∴
4

20
+

3

20
=

7
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해설



3. 다음 그림과 같이 DE // BC 일 때, 2x +7y 의
값은?

① 10 ② 11 ③ 13

④ 15 ⑤ 17

10 : (10 + x) = 8 : 10

x = 2.5

10 :
5

2
= y :

2

7
,
5

2
y =

20

7

y =
8

7
∴ 2x + 7y = 5 + 8 = 13

해설



4. 다음 그림에서 세 직선이 l // m // n 일 때, x 의 값을 구하여라.

6

3 : 9 = 2 : x 이므로 x = 6

해설



5. 다음 그림에서 점 M,N 은 AB,AC 의 중점이다. MN 의 길이는?

① 7cm ② 8cm ③ 9cm ④ 10cm ⑤ 11cm

MN =
1
2BC = 8(cm)

해설



6. 다음 그림과 같이 4 개의 전등 A, B, C, D 를 켜거나 끄는 것으로
신호를보낼때, 한번에신호를보낼수있는방법은모두몇가지인지
구하여라.

가지

16 가지

2 × 2 × 2 × 2 = 16 (가지)

해설



7. 사건 A가 일어날 확률을 p, 일어나지 않을 확률을 q라고 할 때, 다음
중 옳은 것은?

① p = 1 − q ② 0 < p ≤ 1 ③ −1 ≤ q ≤ 1

④ pq = 1 ⑤ p + q = 0

① p = 1 − q
② 0 ≤ p ≤ 1

③ 0 ≤ q ≤ 1

④ 0 ≤ pq ≤ 1

⑤ p + q = 1

해설



8. 다음 그림은 다트 놀이판의 원판을 나타낸 것이
다. 원판을회전시키고다트를던졌을때, 다트가
3의 배수 또는 7의 약수에 맞을 확률은? (단, 다
트는 1에서 8까지의숫자중하나에맞는다.)
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3의 배수는 3, 6 이므로 확률은
2

8
이고,

7의약수는 1, 7이므로확률은
2

8
이므로구하는확률은

2

8
+
2

8
=

4

8
=

1

2

해설



9. 다음 그림과 같이 ∠A = 90° 인 직각삼각형의 변 AC 위의 한 점 D
에서 변 BC 에 수선을 그어 그 교점을 E 라 할 때, AD = ED 이면,
BD 는 ∠B 의 이등분선임을 증명할 때, 이용되는 합동 조건은?

① SSS 합동 ② SAS 합동 ③ ASA 합동

④ RHA 합동 ⑤ RHS 합동

∠A = ∠E = 90°
AD = ED
BD 는 공통
△ABD ≡ △EBD (RHS 합동)
∴ ∠ABD = ∠DBE

해설



10. 다음 그림과 같이 △ABC 의 내심 I 를 지나고 BC 에 평행한 직선
AB,AC 와의교점을각각 D,E 라하자. DE = 13cm 일때, DB+EC
의 값을 구하여라.

cm

13 cm

점 I 가 내심이고, DE//BC 일 때, DE = DI + EI = DB + EC
이므로 DE = DB + EC = 13cm 이다.

해설



11. 평행사변형 ABCD 에서 ∠A : ∠B = 5 : 4 일 때, ∠x 의 크기는?

① 70° ② 80° ③ 90° ④ 95° ⑤ 100°

∠A + ∠B = 180°, ∠A : ∠B = 5 : 4 이므로

∠A = 180° × 5
9 = 100°

∠A = ∠C 이므로 ∠x = 100°

해설



12. 평행사변형 ABCD 에서 △AOB = 10 일 때, △COD 의 넓이를 구하
여라.

10

평행사변형 ABCD 에서
△AOB 와 △COD 의 넓이는 같다.

해설



13. 다음 그림과 같이 평행사변형 ABCD 의 내부의 임의의 한 점 P 에
대하여 △PAD = 15cm2, △PBC = 11cm2 , △PCD = 12cm2 일 때,
△PAB 의 넓이를 구하여라.

cm2

14 cm2

△PAB+△PCD = △PAD+△PBC =
1
2×□ABCD,△PAB+12 =

15 + 11 = 26( cm2)

∴ △PAB = 14cm2

해설



14. 다음 그림의 □ABCD 는 마름모이다. 다음
중 옳지 않은 것은?

① AB = CD ② ∠A = ∠C

③ BO = DO ④ AC = BD

⑤ AC⊥BD

마름모의 두 대각선은 서로 다른 것을 수직이등분하지만 길이는
같지 않다.
따라서 AC , BD 이다.

해설



15. 다음 그림에서 두 원기둥이 서로 닮은 도형이고, 각각의 밑면의 둘레
가 10πcm, 16πcm 일 때, 큰 원기둥의 높이와 작은 원기둥의 높이의
차는?

①
3

2
cm ② 2cm ③

5

2
cm

④ 3cm ⑤
10

3
cm

밑면의 둘레가 각각 10π, 16π이므로 밑면의 반지름의 길이는
각각 5cm, 8cm이다. 두 원기둥이 서로 닮은 도형이므로 밑면
의 반지름의 길이의 비는 높이의 비와 같으므로 5 : 8 = 5 : h
h = 8 , 따라서 큰 원기둥의 높이와 작은 원기둥의 높이의 차는
8 − 5 = 3(cm)이다.

해설



16. 다음 그림의 △ABC 에서 DE // BC 이다. AB = 12cm, AC = 9cm,
AE = 6cm 일 때, x 값은?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

△ADE∽△ABC 이므로 AD : AB = AE : AC
x : 12 = 6 : 9

9x = 72 ∴ x = 8

해설



17. 다음 그림과 같이 정사각형 ABCD 의 내부에 정사각형 EFGH 가 있
다. 두 정사각형의 한 변의 길이의 비가 3 : 1 일 때, 정사각형 EFGH
와 색칠한 부분의 넓이의 비는?

① 1 : 3 ② 1 : 4 ③ 1 : 6 ④ 1 : 8 ⑤ 1 : 9

넓이의 비는 닮음비의 제곱의 비이므로 □EFGH : □ABCD =

12 : 32 = 1 : 9 이다.
따라서 □EFGH : (색칠한 부분의 넓이) = 1 : 8 이다.

해설



18. 다음 그림에서 BC // ED 이고, AE = 6 cm
, EB = 3 cm 이다. □DCBE 의 넓이가
180 cm2 일 때, △ABC 의 넓이는?

① 220 cm2 ② 284 cm2

③ 318 cm2 ④ 324 cm2

⑤ 336 cm2

△AED 와 △ABC 의 닮음비가 2 : 3 이므로 넓이의 비는 4 : 9

이다.
△ABC 와 □DCBE 의 넓이의 비는
9 : (9 − 4) = 9 : 5 이다.
9 : 5 = △ABC : 180
∴ △ABC = 324( cm2)

해설



19. 아파트의높이를재기위하여아파
트의그림자끝 A에서 3m 떨어진
지점 B에 길이가 1.5m인 막대를
세워 그 그림자의 끝이 아파트의
그림자의 끝과 일치하게 하였다.
막대와 아파트 사이의 거리가 5m
일 때, 아파트의 높이를 구하여라.(단, 단위는 생략한다.)

4

△ABC∽△AB′C′이므로 3 : 1.5 = 8 : x
∴ x = 4m

해설



20. 청소년 대표 야구팀에는 투수 5명, 포수 4명이 있다. 감독이 선발로
나갈 투수와 포수를 한명씩 선발하는 경우의 수를 구하면?

① 9가지 ② 10가지 ③ 15가지

④ 18가지 ⑤ 20가지

투수를 선발하는 경우의 수 : 5가지
포수를 선발하는 경우의 수 : 4가지
∴ 5 × 4 = 20(가지)

해설



21. 효리가 수학 문제를 풀 확률은
3

4
이다. 효리가 세 문제를 풀 때, 한

문제를 풀 확률은?

①
5

64
②

7

64
③

9

64
④

11

64
⑤

13

64

3 ×
Å
3

4
× 1

4
× 1

4

ã
=

9

64

해설



22. 사격 선수인 경일이와 화선이가 같은 과녁을 향해 한 번씩 쏘았다.

경일이의 명중률은
5

6
, 화선이의 명중률은

2

3
일 때, 과녁이 명중될

확률은?

①
1

6
②

5

12
③

3

16
④

17

18
⑤

15

21

(명중될 확률) = 1 − (둘다 못 맞힐 확률)

= 1 − 1

6
× 1

3

=
17

18

해설



23. 다음 보기의 사각형 중에서 각 변의 중점을 이어 만든 사각형이 마름
모가 되는 것을 모두 골라라.

㉠ 평행사변형 ㉡ 사다리꼴

㉢ 등변사다리꼴 ㉣ 직사각형

㉤ 정사각형 ㉥ 마름모

보기

㉢

㉣

㉤

평행사변형의 중점을 이어 만든 사각형은 평행사변형이 된다.
사다리꼴의 중점을 이어 만든 사각형은 평행사변형이 된다.
등변사다리꼴의 중점을 이어 만든 사각형은 마름모가 된다.
직사각형의 중점을 이어 만든 사각형은 마름모가 된다.
정사각형의중점을이어만든사각형은정사각형이된다. 따라서
마름모가 된다.
마름모의 중점을 이어 만든 사각형은 직사각형이 된다.

해설



24. 다음그림에서점 G, I 는각각 △ABC 의무게중심과내심이다. AG,AI
의 연장선이 BC 와 만나는 점을 M,N 이라 하면 GI // MN 이다.
GI : BC = 1 : 7 일 때, AB : AC 를 바르게 구한 것은?

① 5:2 ② 6:5 ③ 7:3 ④ 11:9 ⑤ 13 : 7

△AMN 에서 GI : MN = 2 : 3 이므로
BM : MN : NC = 7 : 3 : 4
AB : AC = BN : NC = 10 : 4 = 5 : 2

해설



25. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이다. ∠B = 30° 일 때, ∠ADI +
∠CEI 의 크기는?

① 110° ② 123° ③ 135° ④ 148° ⑤ 160°

∠AIC = 90° + 1
2∠ABC = 105°

∠AIC = ∠DIE = 105° .
□BEID 에서 ∠BDI + ∠DIE + ∠IEB + ∠EBD = 360° .
∠BDI + ∠BEI = 360° − 30° − 105° = 225° .
∠BDI+ ∠IDA+ ∠BEI+ ∠IEC = 360° , ∠ADI+ ∠CEI = 360°−
225° = 135°

해설


